

ОСНОВНЫЕ ПРОЦЕССЫ ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ В КОНТЕКСТЕ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Долгова Е. В. (Россия, Барнаул)

Аннотация: Рассматривается взаимосвязь интеграционных процессов современности с глобализацией. Описываются интеграционные процессы наших дней, которые становятся предпосылками формирования новых форм взаимодействия государств, а также создания новых направлений и механизмов сотрудничества. В статье указано, на основании каких принципов происходит интеграция главных участников Евразийского экономического союза. В то же время отмечается, что уже первые шаги по экономической интеграции, усилению социального взаимодействия и экономическому сотрудничеству стран – членов ЕАЭС показывают, насколько современными являются меры по решению социальных задач, способных еще больше закрепить интеграционные процессы и выйти на заданные параметры социально-экономического развития.

Ключевые слова: интеграция, Евразийский союз, государства, глобализация, объединение, тенденции, развитие.

MAIN PROCESSES OF SOCIAL DEVELOPMENT IN THE CONTEXT OF EURASIAN INTEGRATION

Dolgova E. V. (Barnaul, Russia)

Abstract: The article considers the relationship of modern integration processes with globalization. The article describes the integration processes of our days, which become prerequisites for the formation of new forms of interaction between States, as well as the creation of new areas and mechanisms of cooperation. The article describes the principles of integration of the main participants of the Eurasian economic Union. At the same time, it is noted that the first steps towards economic integration, strengthening social interaction and economic cooperation of the EAEU member States show how modern are the measures to solve social problems that can further consolidate integration processes and reach the set parameters of socio-economic development.

Keywords. *Integration, the Eurasian Union, States, globalization, unification, trends, development.*

На сегодняшний день, в процессе всеобщей интеграции государства заключают соглашения о выстраивании и укреплении сотрудничества посредством создания общих институтов и общего правового пространства, средств его регулирования. Как правило, целью такого сотрудничества является достижение экономического благополучия и стабильности обеих сторон.

Рассматривая происходящие события в мире более глобально, можно заметить, что XXI век является веком коренных изменений, эпохой формирования крупных геополитических материков – экономических, военных, политических, культурных, цивилизационных. Фундаментальный анализ существующих концепций и стратегий развития современного мира – начиная от формирования постиндустриального информативно-коммуникационного пространства знаний и культуры, заканчивая концепциями человеческого развития в целом – дает основания для того, чтобы в качестве одной из основных особенностей, происходящих во всех сферах деятельности, выделить интеграционную тенденцию как наиболее перспективную для дальнейшего развития цивилизаций.

С интеграционной тенденцией тесно связана глобализация. Инновационное развитие и интеграционные аспекты сами по себе являются логическим ответом на вызовы глобализации. Общество и государства, расположенные в евразийском пространстве, естественно, не могут оставаться в стороне от этих процессов. Так, в 2014 году 29 мая в Астане был подписан Договор о создании Евразийского экономического союза. Ядром этого альянса стали три страны – Россия, Казахстан, Беларусь.

Согласно данным, в момент создания ЕАЭС – мощный, притягательный центр социально-экономического развития с крупным региональным рынком, объединяющим более 170 млн человек. На него приходилось 1/5 мировых запасов газа и почти 15 % нефти. Суммарный ВВП составлял 2,5 трлн долл. – 85 % валового продукта всех стран СНГ. Промышленный потенциал оценивался в 600 млрд долл., объем выпуска продукции сельского хозяйства – 112 млрд долл. [1].

Данный проект интеграции России с соседними странами выступает в качестве заявки на значительную, самостоятельную и конструктивную позицию в мире, на организацию абсолютно

новой концепции, которая не опирается на принципы неолиберализма социально-экономической, социально-политической и социально-культурной системы. Упомянутый выше геополитический проект имеет определённые отличия от западного. Различия заключаются в том, что Евразийский проект – не проект потребительского общества, направленного на воспитание «квалифицированного потребителя», который выучен грамотно использовать результаты труда других. Этот союз призван транслировать антиэксплуататорское мировоззрение, которое основано на социально-культурной миссии и по мере своей реализации он будет способствовать развитию определённых общественных систем, а значит, утверждению многообразия и уникальности мира в целом.

В настоящее время Россия делает попытки стать ведущим мировым игроком и стремится к объединению Евразии, используя при этом ряд определённых принципов:

- экономический прагматизм;
- добровольность объединения;
- равенство участников союза;
- невмешательство во внутреннюю политику друг друга;
- уважение суверенитета и неприкосновенности государственных границ;
- принятие во внимание интересов каждой страны, входящей в союз;
- наделение наднациональных органов чёткими и соответствующими настоящей реальности полномочиями [2].

Как известно, для планирования и реализации процессов, изменяющих ход истории, какими и являются экономические, социально-политические и культурные процессы Евразийской интеграции, требуются объективные обстоятельства. И Россия в данном случае выступает как один из лучших кандидатов для осуществления данного проекта, так как обладает большой и богатой ресурсами территорией, выгодным пространственным расположением, особым культурно-цивилизационным наследием, определёнными научными достижениями, опытом переустройства мировой социально-экономической системы и другими выдающимся качествами.

Евразийская интеграция – это качественно новый уровень, который открывает обширные возможности экономического

развития государств, а также создает определенные конкурентные преимущества. Уже сейчас можно прогнозировать положительные результаты деятельности данного союза. Одними из главных результатов будут: выход в глобальную экономику и систему торговли, значительное участие в процессе выработки решений, задающих правила игры и определяющих дальнейшее существование мирового сообщества.

Таким образом, процесс евразийской интеграции – это стремительно развивающийся проект, который в перспективе может составить конкуренцию для Европейского союза. Главные отличительные черты Евразийского союза заключаются в создании иной, основанной не на принципах атлантизма и неолиберализма социально-экономической, социально-политической и социально-культурной системы. Данный проект способствует развитию различных общественных систем, а также утверждению многообразия и уникальности всего мира в целом.

Литература

1. Мигранян А. А. Экономические интересы стран как фактор реализации интеграционного потенциала ЕЭП // Постсоветский материк. 2014. № 2 (2). С. 74–92.

2. Процессы евразийской интеграции: социально-политическое измерение: монография / под общ. ред. Г. И. Осадчей. М.: БИБЛИО-ГЛОБУС, 2018. 374 с.